



# 大灣區企業營商信心創新高

## GBAI 預期指數升至 61.5 復常通關帶動景氣勝預期

復常通關效應下，大灣區企業重拾信心，看好營商前景。渣打銀行與貿發局昨公布今年首季「渣打大灣區營商景氣指數 (GBAI)」，業務活動現狀指數終止六連跌，按季增加 11.8 點至 51.3，而業務活動預期指數升 16.4 點至 61.5，兩者皆勝預期。業務活動現狀指數是繼 2021 年第四季後，再次超過 50；業務活動預期指數 16.4 點的升幅，更是自 GBAI 於 2020 年第二季推出以來最高。

◆香港文匯報記者 莊程敏



左起：渣打大中華區高級經濟師劉健恆、貿發局研究總監范婉兒。

香港貿易發展局研究總監范婉兒昨指出，業務活動現狀指數上升主要受新增外貿訂單上升拉動所致，值得注意的是企業的利潤指數(52.5)亦重返擴張區域，顯示受訪企業業務轉好。她又指，香港的兩項指數升幅創下 GBAI 自 2020 年第二季推出以來的新高，揭示港商對營商前景趨向樂觀。

### 金融及創新科技指數表現最好

調查顯示，各行業的「現狀指數」及「預期指數」全線錄得增長，「金融服務」(59.8)和「創新和技術」(54.3)的「現狀指數」表現最佳；而「預期指數」則以「專業服務」(65.2，升 19.1 點)、「製造與貿易」(61.3，升 17 點)和「金融服務」(67.4，升 16.9 點)的升幅最為顯著。

另外，各城市的「現狀指數」及「預期指數」亦全面回升，當中佛山(55.1)、東莞(53.5)和香港(51.6)在「現狀指數」表現較佳；而「預期指數」，則以東莞(69.6，升 32.5 點)、廣州(67.7，升 24.6 點)和深圳(60.8，升 13.7 點)的升幅最為強勁。

渣打大中華區高級經濟師劉健恆表示，內地於年初對外開放，社區迅速建立群體免疫，以致經濟活動急速復甦，大灣區內企業的營商信心於今年首季已明顯改善，相關指數大幅反彈。他表示：「預期在內地各項政策的支持以及全面通關的推動下，內地經濟復甦勢頭有望持續。現時不少企業的營運仍未回復疫情前水平，因此相信大灣區有足夠的空間迎頭趕上，回歸正軌。」

劉健恆續指，在外圍經濟及地緣政治不明朗下，預計依靠外需的製造業及進出口行業表現會較差，服務業會較好。他預計，聯儲局短期加息壓力仍存在，5 月或再加息 25 點子，但下半年美國經濟或進入衰退，預期美國年底將減息一次。

范婉兒指，過去兩個月內地的工業生產、服務業及固定資產投資都重新加速增長，證明內地經濟已走出疫情陰霾。在市場方面，她預計，歐美市場應會較疲弱，亞洲區如東盟市場，以及新興市場中的中東市場會為香港出口帶來增長動力，珠寶、成衣、玩具以及同教育和科技有關產品等行業表現較好，手機等電子行業則較差。

### 受訪者看好年底回復疫前水平

調查又指，有 65% 受訪者認為放寬防疫政策所帶來的經濟復甦，將為今年業務帶來正面影響。53% 受訪者表示，自年初通關以來已提高今年的業務目標。約六成受訪者預期今年第四季，在勞動力、產能利用率、訂單和銷售四方面，都會回復甚至超越疫情前水平。

受訪者認為內地消費有所改善，然而原料價格上升、地緣政治局勢緊張以及行業競爭仍備受關注。受訪者期望隨着內地繼續擴大當地需求，推出更多針對大灣區發展的政策以及吸引外商投資措施等，將有助進一步改變營商環境。

是次調查以抽樣形式訪問 1,000 間，來自大灣區 11 個城市、5 個主要行業企業，了解他們對當前經營環境信心，以及對來季營商環境的展望。

### GBAI 營商指數及其成分指數

	現狀			預期		
	2023年	2022年	2022年	2023年	2022年	2022年
	Q1	Q4	Q3	Q1	Q4	Q3
營商指數	51.3	39.5	41.3	61.5	45.1	49.9
1. 生產/銷售	49.7	38.4	37.8	67.8	45.1	49.5
2. 新訂單	53.1	36.9	39.1	67.1	47.6	50.9
3. 產能利用率	49.8	42.0	41.3	60.2	47.1	51.5
4. 原材料庫存	46.3	31.8	41.4	54.0	36.8	46.0
5. 成品/服務價格	54.3	52.2	50.8	60.5	52.1	55.1
6. 固定資產投資	53.6	43.8	44.2	57.9	47.7	49.0
7. 融資規模	51.0	30.9	38.1	55.3	35.6	47.1
8. 利潤	52.5	40.1	37.5	69.0	48.7	50.5

資料來源：香港貿發局、渣打銀行全球研究部

### 大灣區指數現狀與預期對比



資料來源：貿發局、渣打



內地於年初調整防疫措施，社區迅速建立群體免疫，經濟活動急速復甦，大灣區內企業的營商信心於今年首季明顯改善。

## 滙豐「聯動大灣區」中小企中心啟用

香港文匯報訊 滙豐全新「聯動大灣區」中小企中心正式開幕，為各行各業中小企的跨境業務提供支援，並特設大灣區諮詢服務，助客戶於區內商貿的高速發展中乘勢而上，把握通關後的蓬勃商機。

### 一站式處理相關銀行服務

滙豐「聯動大灣區」中小企中心位於上水廣場，鄰近多個內地關口，中心長駐熟悉大灣區市場的專責諮詢團隊，一站式解答中小企有關財務規劃、業務發展和要員保障等查詢，並為客戶進行詳盡業務分析，提供量身定製的銀行服務和解決方案。商業客戶亦可於中心辦理不同銀行事務，包括開戶、跨境支付、融資、貿易及財富管理等。

滙豐香港工商金融中小企業主管王海珍表示，大灣區一直是滙豐業務策略重點之一，隨着香港與內地

全面恢復免檢疫通關，滙豐全新「聯動大灣區」中小企中心將針對客戶的業務擴展需要，為中小企先進一步，加快部署大灣區市場，把握無限跨境商機。集團會繼續透過線上線下渠道為中小企提供全方位支援，一方面善用新科技加強數碼銀行服務，助他們即時處理日常交易及理財所需，同時提升中小企中心的專業支援，與客戶共同籌劃長遠發展。

### 開戶口查詢較一月升近四成

自香港與內地於今年二月初全面恢復正常通關以來，到訪滙豐中小企中心的客戶人數持續上升，其中「聯動大灣區」中小企中心的客戶更較通關前上升兩倍。同時，滙豐工商金融服務熱線近月有關開戶口口的查詢亦有所增加，較一月份上升接近四成，客戶主要希望了解所需文件和流程。



滙豐全新「聯動大灣區」中小企中心正式開幕。右為滙豐香港工商金融中小企業主管王海珍，日前與到訪的職業國際商討加強合作。

## 中銀首季跨境客開戶升近 1.7 倍

香港文匯報訊 中銀香港推出「中銀香港跨境 GO」全新跨境品牌，以內地、東南亞及海外三大核心區域為主題，為往來各地的客戶提供一站式跨境金融服務。中銀香港個人金融及財富管理部副總經理劉賽麗表示，自香港經濟活動恢復，帶動各地旅客訪港，中銀香港今

年首季跨境客戶新開立賬戶數目較去年第四季上升近 1.7 倍。

劉賽麗續指，中銀香港依託集團全球服務優勢，搭建起立足香港、放眼全球的格局，愈來愈多內地、東南亞及海外客戶亦開始使用香港的金融產品及服務。為讓客戶體驗跨境理財「一步即達」，目前共有 14 個國家及地區已可提供在當地見證開立中銀香港賬戶服務。

此外，該行積極參與大灣區建設，今年首季大灣區開戶易服務開戶數目已較去年第四季上升 3 倍。中銀香港將持續提供多元化的跨境金融服務，滿足客戶財富管理的需求。

### 方便內地客開戶 南商 4 分行周六開至 5 點

香港與內地全面復常，大量旅客往來兩地，市道暢旺。應對內地旅客周末來港自由行的需求，南洋商業銀行宣布，4 月 22 日至 5 月 13 日期間，於西九高鐵路跨境服務中心、屯門跨境服務中心、尖沙咀分行，以及上水分行四個指定網點，將於每個星期六延長營業時間至下午 5 時。上述指定網點於延長時段僅提供：南商 e+APP 預約開戶及網點身份認證服務，以及「南商理財」賬戶現場開戶服務。同時，南洋商業銀行已推出南商 e+APP 預約開戶服務，方便客戶提交資料。



左為中銀跨境品牌形象大使曾比特。

## 滙豐馬勵濤：受惠復甦速度快 看好中國經濟

香港文匯報訊 滙豐財富管理及個人銀行業務全球行政總裁馬勵濤 (Nuno Matos) 周日 (16 日) 在北京出席首屆中國投資者高峰會時，談及對中國經濟及內地財富管理市場的看法。他表示，中國經濟在疫後的復甦進程非常令人鼓舞，復甦速度比大家預期的還要快。而近幾十年來，令人矚目的中國經濟增長創造了巨大的財富，龐大的新興中等收入群體也隨之湧現，帶來了日益增長的財富管理需求。

### 有望貢獻全球總增長三成

馬勵濤指出，中國政府對今年 GDP 增長的預期目標是 5% 左右。根據滙豐環球研究團隊的預測，研究團隊認為有望實現 5.6% 的更高增長。「我知道對很多關注中國經濟的資深評論人士來說，5%，甚至是 5.6%，看起來都不算是高增長，但是放在全球經濟的大背景下，這樣的增長速度仍然非同尋常。」

國際貨幣基金組織預計，今年全球 GDP 增長 2.8%，基於此，中國內地今年將有望貢獻全球總增長的三分之一左右 (32%)。從亞洲來看，亞洲的新興和發展中經濟體對全球經濟增長的貢獻將高達 47%。

因此，即使是在當下全球經濟充滿動盪和不確定的時期，仍然有巨大機遇存在。

馬勵濤表示，近幾十年來，令人矚目的中國經濟增長創造了巨大的財富，龐大的新興中等收入群體也隨之湧現，帶來了日益增長的財富管理需求，「我想指出很重要的一點是，財富管理不僅關乎着個人，也關乎着整個社會和經濟的健康發展，因此，在支持中國實現未來願景方面，財富管理發揮着至關重要的作用。」

### 財富管理業務發展潛力大

財富管理，尤其是在亞洲市場的財富管理業務，是滙豐重點投資的領域。而中國

市場，更是滙豐全球財富管理願景的核心所在。

中國經濟的日益繁榮，以及包括 QFI 和各類互聯互通機制在內的金融和資本市場的持續對外開放，凸顯出中國財富市場的巨大潛力。這些為全球財富管理從業者提供了巨大的機遇，使得他們有機會來服務財富管理、儲蓄、保障、退休以及傳承等多元化的需求。

他表示，滙豐是中國內地最大的金融業外商投資者，與此同時，集團的服務網絡遍布全球 60 多個國家和地區。滙豐的全球網絡優勢，結合「跨境理財通」等互聯互通機制，令集團可以協助內地客戶通過香港、紐約和倫敦這些全球最大、流動性最強的金融中心來實現投資組合的多元化，並對沖風險。

同樣重要的是，集團還可以幫助國際客戶通過投資中國來分享中國經濟增長的紅利。

## 內地 GDP 料增 3.8% 港股 A 股偷步升

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 內地今日公布首季 GDP，綜合大行預測，內地首季經濟增長將加速至約 3.8%，按季的增長更可以達 2%。另外，內地亦會同時公布一系列重磅經濟數據，市場憧憬有關數據將令投資者滿意，令資金昨日提早流入股市。滬指升 1.4%，港股更升 1.7% 或 343 點，收報 20,782 點，且是連升第 3 日，成交也增至 1,366 億元。

中信證券指出，中國經濟正在從局部復甦走向全面復甦。美銀首席中國股票策略師吳瀚亦指，內地奢侈品行業和非必需消費品行業已見復甦，加上基建在內的固定資產投資規模，也可望恢復強勁。

### 全年 GDP 增幅料超目標

內地年初曾將今年經濟增長目標，定於約 5%，不少分析均認為有關目標相對保守，料旨在管理各界預期。國際大行看法更為樂觀，大多認為今年內地 GDP 增

幅，有望高於官方目標，受惠此預期，近日不少大行已上調了今明兩年，內地的 GDP 增長預測，其中最「牛」預測今年增長率可達 5.6%。由於大行已早一步看好，導致資金於早前已入場「卡位」，令港股出現三連升局面，同時，滬指也連升兩天，而 A 股自踏入 4 月以來，已上漲約 4%。

摩通資產管理全球市場策略師朱超平指出，內地今年會繼續以投資關鍵基建項目作為經濟增長的穩定劑，尤其重視可助工業升級的項目。

他指出，中資股近月已見反彈，但港股僅窄幅上落，反映投資者信心尚未大幅恢復，但他強調對中資股的正面看法，指出大部分行業的增長前景強勁，加上內地政府仍有空間推出刺激經濟的政策，故將繼續看好具長期主題概念的行業，可以跑贏大市，當中包括技術自主、綠色發展和消費升級概念等。